SCUOLA SUPERIORE DELL’UNIVERSITA DEGLI STUDI DI UDINE
Concorso di ammissione classe scientifico-economica, a.a. 2017/2018
Prova scritta di Ragioneria, 07.09.2017

La prova scritta ¢ composta da due parti:

- Parté 1 (domande a risposta aperta)

- Parte 2 (esercizio sulle rilevazioni in contabilita generale)
Rispondere alle domande e svolgere I’esercizio secondo quanto richiesto.

Parte 1.

1. [llustrare i concetti di: a) azienda; b) bene economico; ¢) equilibrio reddituale.
2. Descrivere la gestione finanziaria nelle aziende di produzione.

3. Definire il concetto di metodo contabile e illustrare, poi, i principi e i corollari del metodo della
partita doppia.

4. 1 risconti attivi: a) definire che cosa sono; b) indicare la funzione contabile cui assolvono; c)
specificare in che modo influiscono sulla quantificazione del reddito di esercizio e del capitale di
funzionamento di un’impresa.



o

Parte 2.

Si redigano a libro giornale le scritture di apertura, di rilevazione delle operazioni poste in essere nel
corso dell’esercizio, di assestamento e di chiusura per ’anno 2015.

Situazione Patrimoniale dell’impresa Beta al 31/12/2014:

Cassa 2 Fornitori di merci 152
Banca c/c _ 22 Rateo passivo finale : 6
Clienti 150 F.do svalutazione crediti 22
Fatture da emettere 10 F.do Tfr 130
Rimanenze finali di merci 120 F.do ammortamento. 280
Risconti attivi 6 Mutuo passivo 260
Immobili industriali 150 Capitale Sociale 470
Impianti ‘ 500 Riserva legale 40
Macchinari 450 Riserva statutaria 20
Automezzi 50 Riserva straordinaria 30
Marchi ' 10 Utile di periodo 60
Totale attivo 1.470 Totale passivo 1.470

(1) 1l risconto attivo di 6 fa riferimento a costi per assicurazione annuali pagati in via anticipata in
data 1/9. Nel 2015 i costi aumentano di 2.

(2) 1l rateo passivo di 6 fa riferimento a interessi passivi su.mutui pagati semestralmente in via
posticipata. In data 1/2 si pagano gli interessi passivi e si rimborsa una quota capitale del mutuo
pari a 24. In data 1/8 si pagano interessi per 7 e si rimborsa una quota capitale del mutuo per 23.

" In data 1/2/2016 la quita interessi sara pari a 8.

(3) In data 10/1 si versano anticipi a fornitori per 50 relativi a un ordine di acquisto di merci. Le
merci vengono consegnate in data 20/1 per un valore di 850. Regolamento a 90 gg. mediante
effetti passivi.

(4) Si liquidano e si pagano le retribuzioni del personale dipendente: retribuzioni lorde per 600;
contributi previdenziali a carico dell’impresa per 300; contributi previdenziali a carico dei
lavoratori per 70; indennita di malattia anticipate dall’impresa per conto degli enti previdenziali
pari a 10.

(5) In data 21/12 si sostengono costi per servizi per 350. Regolamento mediante ricevuta bancaria.

(6) In data 8/1 si emettono fatture per 11 per la vendita di merci gia consegnate nell’esercizio
precedente. (6.1) In data 2/6 si vendono merci ad un cliente estero per un valore di 3.0008, al
cambio di 1$=0,88€. Regolamento differito a 120 gg. Al momento dell’incasso del credito, il
cambio & di 1$=0,89€. '

(7) In data 30/6 si destina e si distribuisce 1’utile del periodo precedente nel seguente modo: 5% a
riserva legale; 20% a riserva statutaria; 5% a riserva straordinaria; 70% agli azionisti sotto
forma di cash dividend.

(8) A fine esercizio si accertano fatture da ricevere per ’acquisto di merci gia consegnate ma non
ancora fatturate per 5. (8.1) Rimanenze finali di merci per 160.

(9) Si accantona al f.do TFR una quota pari a 6. (9.1) Si accantona al f.do svalutazione crediti una
quota pari 2. (9.2) Si ammortizzano gli immobili con aliquota del 3%, gli impianti con aliquota
del 10%, i macchinari con aliquota del 15% e gli automezzi con aliquota del 25%.
Ammortamento marchi per 2.

Annotazioni.
- Se non diversamente specificato le operazioni vengono regolate immediatamente e a mezzo di conto corrente bancario
- Eventuali calcoli devono essere esplicitati a lato della rilevazione
- Le rilevazioni vanno effettuate senza [IVA e ritenute fiscali
- Le date vanno indicate ove richiesto dal testo oppure ove necessario in applicazione del sistema del reddito
- Ove necessario, i conteggi vanno arrotondati al 2° decimale




